

中方工程完成大桥全部基础及下部结构

黑龙江大桥 筑起中俄经贸合作新支点

□陈晓光 姜久明 本报记者 狄婕

冬日的黑龙江畔,寒风凛冽,雪花飘扬。11月23日,在黑龙江大桥施工现场,虽然气温已经降到零下18摄氏度,但依然是一幕不停工的热闹建设场面。作为我省融入“一带一路”建设的精彩之笔,黑龙江大桥坚持冬季施工,为明年3月的合龙做全面冲刺。随着一个个建设难点的不断突破,这条新的跨境通道将助力龙江迈向对俄发展前沿。

1 保温棚同步作业 冬季施工不停歇

在黑龙江大桥建设现场,记者看到,一部分工人对钢梁进行焊接拼装;另一部分工人在江中进行临时墩施工,为桥梁顶推施工做前期准备。30多节横梁整齐有序地摆放在场地上,履带吊正在施工作业。

登上平台眺望,可以看到中方工程已经完成大桥全部基础及下部结构,俄方一侧也在稳步施工中。黑龙江大桥项目经理徐浩告诉记者,为了保证大桥明年3月的合龙,今年冬季黑龙江大桥不停工。而在冬季施工中,温度的保障是重要一环。徐浩说,比如钢梁的焊接,需要在5摄氏度以上的温度下进行。为此,项目部制作了32个不同规格的保温棚,购进20台工业取暖器,棚内温度可以达到25摄氏度。焊接作业转移到棚内,也方便工人作业。



3 开创跨境基础设施建设新模式 定期召开中俄生产例会

11月9日,在黑龙江大桥中俄合资公司,中俄双方十几位专家就俄方6号墩施工技术进行讨论,最终水下封底的技术难题得到初步解决。像这样的中俄双方技术讨论会,今年已经进行了17次。

作为黑龙江大桥的最大亮点,在项目建设过程中,中俄双方开创了“贷款建桥、同步建设、共同运营、收费还贷”跨境基础设施建设新模式。双方互派人员合署办公,在两省州政府联合工作组框架下,建立“密切沟通、信息共享”的工作机制,共同推进大桥建设。合资公司与俄方公司每月定期召开两国管理人员生产例会,对生产任务和投资情况进行检查和总结。坚持不定期组织全体参建单位召开技术会谈,制订了计量程序和细则,明确工作流程、分工职责并不断加以修订和完善。

今年黑龙江大桥中方项目部继续向俄方分公司派驻经验丰富、技术优良、责任心强的专业技术人员参与俄方工程管理,严格按照双方制订的计量程序和细则规定,明

确工作流程、沟通渠道、分工职责,开展俄方工程管理。2018年,公司组织双方设计单位进行图纸优化2次、联合测量5次、大型风洞实验2次、钢材焊接实验2次,通过精确数据,保证施工可靠性。

黑龙江省阿穆尔河大桥开发建设有限公司布市分公司副总经理李昶告诉记者,截至目前,俄方主桥10号桥台全部完成;9号墩、8号墩全部完成;7号墩即将全部完成;6号墩正在进行承台施工。主桥钢箱梁已拼装完成218米,并已顶推到位。目前正在拼装第二阶段的147米的钢梁。路基施工主体工程包括口岸、收费站和多功能服务区的上方填筑已基本完成,仅剩余部分桥涵构造物两侧回填土方。

李昶说,目前俄方承包商共约500名工人在工地加班加点的施工,24小时双班作业,昼夜不停。中国驻哈巴罗夫斯克总领事馆崔国杰总领事近期参观了俄方工地现场,听取了俄方建设单位的汇报,对项目建设情况给予高度评价。



2 我国高寒地区首座矮塔斜拉桥 可抗极寒低温

在黑龙江大桥项目部实验室,科技人员正在进行高强螺栓扭矩系数试验。中铁山桥集团有限公司理化中心主任顾晓勇告诉记者,黑龙江大桥使用了6万套耐候钢螺栓用于钢梁连接,这也是我国公路桥首次大规模使用耐候钢螺栓。这种材质的螺栓在钢表面极短时间内形成保护膜,防止腐蚀,提高了桥梁的耐久性。顾晓勇说,一个生产批次有3000套螺栓,从中取8套进行试验,通过系数测试,去控制现场螺栓预拉力是否合格,增加螺栓的摩擦,使其连接得更稳定。

除此之外,黑龙江大桥更大特点则是在国内首次生产使用了F级耐候钢,可以抵抗零下60摄氏度的极寒低温。

黑龙江大桥公司总工程师刘双告诉记者,大桥全线建设在高寒地区,黑河市有气象记录的历史最低温度达到零下53摄氏度。为了保障百年大桥的建设质量,保证钢材的使用力学性能,黑龙江大桥采用Q420F级耐候钢,抵抗当地的极寒低温。

在黑龙江大桥建设之前,我国并没有生产使用过这种等级的钢材,为此项目部在全国范围内进行了考察筛选,通过招标最终选择了鞍钢集团。鞍钢集团高度重视并成立了攻关组,设计充分考虑高寒地区钢板的耐候性、焊接性、

4 “三桥一岛”建设入佳境 龙江构筑对外开放新篇章

随着中俄双方的加快建设,我省对俄贸易企业也有了更大的期盼。黑河顺兴经贸有限公司总经理史利文告诉记者,公司主要从事对俄蔬菜水果出口贸易,夏季运输依靠摆渡船、冬季依靠浮桥。受天气影响,一年中好几个月不能过货。大桥开通后,可以破解企业的运输瓶颈,因此特别期待。

一桥飞架引领两岸繁荣。当“一带一路”倡议浓墨重彩地铺向世界经济发展画卷时,地处祖国边陲的龙江不失时机地确立起自己的发展路径——融入其中,对接世界。我省以“三桥一岛”通道建设为突破口,推动跨境基础设施多点对接、互联互通,加快形成全方位对外开放新格局的重要跨境基础设施,着力构建跨境多式联运交通走廊,推动中俄双方全方位合作提档升级。

黑龙江大桥公司总经理黄云涌告诉记者,黑龙江大桥建成后,将形成新的国际公路大通道。同时,中俄双方还将建立临桥、临港经济区,通过大桥国际共管段形成跨境经济合作区,加快形成全方位对外开放新格局。

链接

黑龙江大桥重要节点

1988年	黑龙江大桥项目由中俄两国共同商议
1995年6月	中俄两国签署《建桥协定》
2015年9月	中俄两国签署《建桥协定》修订议定书
2016年12月	中俄同步开工建设
2018年10月	中方工程完成全部基础及下部结构

